
日  時：令和5年9月27日（水）19：00～20：30

会　場：鶴岡市総合保健福祉センター　にこ♡ふる　3階大会議室

参加者：72名（歯科医師19名、歯科衛生士4名、ケアマネジャー31名、看護師・准看護師2名、保健師1名

　　　　　　　　　社会福祉士5名、介護福祉士1名、その他9名）

アンケート回収：60人（歯科医師15人、歯科衛生士4人、ケアマネジャー29人、看護師・准看護師2名

　　　　　　　　　　　　　　保健師1名、社会福祉士5名、介護福祉士1名、その他3名

2.交流会、講義およびグループディスカッションの満足度の理由（歯科医師・歯科衛生士）

・ グループ内のひとりひとりの声をくみ上げられたか不安が残りました。

・ 新しい気づきを得られました。

・ 他職種の方の疑問、訴えが聞けてよかった。

・ 意欲的にみなさんお話し下さり内容が濃くディスカッションできました。

・ すべての人が発言できたと思う。

・ 内容が多岐に渡り、興味深かったのですが時間が足りなかった。

・ ケアマネジャーさんの現実が知れてよかった。

・ 時間が短い。

・ 違う業種の方々が疑問に思っていることがわかり良かった。
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2.交流会、講義およびグループディスカッションの満足度の理由（ケアマネジャー）

・ たべるを支援し隊の改善事例のお話、歯の汚れを自身の体が異物と感じて反応している説明等気付きから学びの時間になりました。

・ いろんな話を聞くことができた。

・ 参考になる話題も多く、改善方法について具体的に教えて頂くことができた。

・ 歯科医師の方々と直接お話が出来て貴重な時間をいただきました。大変勉強になりました。

・

・ 率直な意見交換ができました。

・ 事前youtubeで疑問に思った義歯の抜いた部分や口腔内の感染についての治療法も伺うことができました。

・ 歯科医から普段疑問に思っていたことを直接聞けたので良かった。×3

・ 先生方が気さくに分かりやすく教えてくださった。×2

・ 普段の業務で様々な悩みを相談して解決につながる秘訣を教えて頂いた。情報共有できた。

・ 疑問点を丁寧に説明していただきました。食べるを支援し隊の活用で改善したケースを聞けて良かった。

・ 歯科に関する色々な情報を聞く事が出来て良かった。

・ 質問しながら先生方が応えてくれるのでわかりやすかった。話しやすかった。

・ 活発な質問の応答があった。時間足りないくらいでした。

・ 口腔ケアは身近なテーマだが、なかなか専門職の方にお聞きする機会がなかったので大変有意義だった。

・ 先生から受診について普段ご苦労されているお話を聞く事ができた。（少しずつ親しくなり口を開けてもらうことに繋げている等）

・ 先生が全ての質問にわかりやすく答えてくれた。

・ 内科などに受診立合いしても歯科への立合いをすることはないので、直接先生方、衛生士さんから聞く事が出来てとても参考になった。

・ 自分の気づかない質問があり良かった。

2.交流会、講義およびグループディスカッションの満足度の理由（看護師、保健師、社会福祉士、介護福祉士、その他）

・ 視点の違う所からも色々な意見が聞けて大変良かった。

・ 歯科医師の先生とお話できて良かった。

・ 歯科医師の方と直接話が出来る機会が持てて良かった。

・ 普段聞けないようなちょっとした話も聞く事ができたため。

・ 利用者さん目線で聞いたことが自分のためにも役立った。「あごがやせる＝下顎骨が下がる」新たに知れた。

・

・ 普段の業務では、なかなか質問できないような素朴な疑問を解決できました。ありがとうございました。

・ 歯がなくても漬物を食べられる人はそのままで良い。無理に義歯を作る事はないと返答いただきました。

・ とても和やかな雰囲気で色々なことをお聞きすることができました。

3.動画の講義内容の満足度（理由）（歯科医師、歯科衛生士）

・ わかりやすかった。×2

・ 歯科医・衛生士以外の人の疑問を先に聞いてQ＆A的に解説してあげたら良かった？

・ 製作した歯科スタッフの皆さまお疲れさまでした。素晴らしいものでした。

3.動画の講義内容の満足度（理由）（ケアマネジャー）

・ 短いコンテンツでしたがわかりやすく歯科に興味のもてる内容で良かった。一つ一つが見やすくて良かったです。

・ 短時間でまとめられていて見やすかった×3

・ 帰ったらもう一度みてみます。

・ ケアマネの仕事内容を再度聞いてもらえる機会になって良かったと思う。

・ 時間ちょうどいい、分かりやすい内容。

食事だけでなく社会性を保つ意味でも歯を大切にすることが重要だと思った。先生方から質問に付いて丁寧にアドバイスを頂いて大変
良かった。

グループディスカッションについてまわりながら拝聴したが現場ならではの話が聞けた。講義もケアマネジャーさんの1日のルーティー
ンが分かった。
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・ 事前に見る時間がなかなか取りにくかった。

・ 繰り返し見て大事なことは業務に活かしていこうと思う。

・ 動画の再生時間がちょうど良かった。

・ 時間をみながら動画を見れてよかった。

・ 義歯の写真こんなにまあ汚れが付くものだと驚いた。見る事ができたので良かった。

・ 分かりやすい内容だった×4

・ 義歯の様子など知ることができた。

・ 義歯の取扱い方など学べた。事業所でも見ました。

・ 動画で理解しやすかった。

3.動画の講義内容の満足度（理由）（看護師、保健師、社会福祉士、介護福祉士、その他）

・ 歯科診療について利用者への情報提供ができる。

・ 見れていないため今後見たいと思います×2

・ とても理解しやすかった。

・ 問題点を画像でわかりやすくとらえることができる。

・ 事前に考えることができた。情報が頭に入りやすかった。

・ 時間を有効に使うことができたので。

4.交流会は継続した方がいいか（理由）（歯科医師・歯科衛生士）

・ 現場の状況を聞く事が出来ました。

・ 他職種連携必要ですよね。

・ 直接ケアマネジャーさんたちとお話しできる場はなかなかないからとてもよかった。

・ 地域一体で取り組んでいく分野だと思うから。

・ 顔の見える関係が作れるので。

・ 年1回だとそのままなので年2回とか。

・ 毎回違う疑問が聞けるし我々も伝えることが出来るのでよい。

・ お互いに分からなかった事が（質問疑問）に思っていた事が話し合えた。

（内容について）（歯科医師・歯科衛生士）

・ 具体的症例ごと検討会など。

4.交流会は継続した方がいいか（理由）（ケアマネジャー）

・

・ 普段疑問に思うことがあっても質問できる機会がないので本日は大変勉強になりました。ありがとうございました。×2

・ 専門的な話しを聞くことができた。

・ 直接、歯科の先生方からお話を聞く機会があり、大変良かった。継続して頂きたい。×4

・ 顔の見える関係づくり、直接の話（生きた対話）は大切と思います。

・ 顔の見える関係性を築くため。

・ 多職種連携として必要と思います。

・ 聞きたいことが解決できる。

・ 情報支援は大事だと思います。

・ ZOOMも良いが対面での研修の方が盛り上がり楽しかった。

・ できるのであればお願いしたい。

・ その都度の問題解決、連携できる。

口腔の環境が疾病に影響すると分かっていても歯科の知識が乏しく担当ご利用者に上手くアドバイスも出来ていないため研修の機会
は有難く思います。啓発くらいは出来ると思いました。
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・ 「顔の見える」関係はありがたい。この会に参加した○○ですと同じく参加した先生に声をかけやすい感じに思われるから。

・ 専門職や他事業所のケアマネの方と交流の機会はないので継続してよいと思う。

・ 皆さん普段はお話できない先生方と話しができてよかった。

・ 医師や歯科衛生士に聞いてみたいことがあってもお忙しいかと思うと敷居が高くて聞きたいことも聞けないのでまた継続してもらいたい。

・ 歯科医が介護職に聞きたいことも話合える。

・ 高齢者の口腔内のチェック項目などを知りたい。

・ 歯科医師の苦労話。

・ ケアプランの事例検討など。

4.交流会は継続した方がいいか（理由）（看護師、保健師、社会福祉士、介護福祉士、その他）

・ 専門性の高い内容で相談しやすくとても良い。

・ 利用者さんの口腔の状態の相談ができる。

・ 多職種が集まれるのは良いと思う。

・ 顔を合せて話をするとお互いの思いや考えが伝わりやすい。Zoomの回にも参加したが今回ほど細かく聞く事ができなかった。

・ 普段会えない方に会えるから（Dｒ）。

・ 普段質問できないことも、先生から直接お話を聞けることができて良かった。

・ 経験の少ないケアマネには財産になる機会と考えます。どうにか参加者を増やしていければ良いのですが。

・ 普段歯科医の先生等とお話する機会はないので。

（内容について）（看護師、保健師、社会福祉士、介護福祉士、その他）

・ 口腔ケア、舌のお手入れ。

・ 今後2040年問題をそれぞれの分野、機関で現状の共有をしていきたい。

5.その他要望等（歯科医師、歯科衛生士）

・ 将来基調講演を薬剤師や栄養士に活かしてもらっても良いと思う。

・ ケアマネと歯科医で実際に患者さんを一人ピックアップして一年追いかけて一年後に進捗状況を発表する等。

5.その他要望等（ケアマネジャー）

・ お疲れさまでした。司会が決まっているとスムーズだと思いました。通所事業所の方の参加が少なくて残念だと思う。

・ とても有意義な時間でした。ありがとうございました。

・

5.その他要望等（看護師、保健師、社会福祉士、介護福祉士、その他）

・ たくさんおみやげもいただき準備等ありがとうございます。

名簿を見た限りでは、通所サービス事業所の方の参加者は1人だけのよう。見間違いかな。せっかく「会の標題」に通所介護通所リハ
の方々との～とありますけどね。開催案内状に時間19：00～20：15とありましたが、グループ討議終わりが20：15でした。その後も会が
つづき私退席したくも（用があり）できなくていささか困りました。次回は最終終了時刻を記していただけるとよいものです。

（内容について）（ケアマネジャー）
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